

2017年10月18日 星期三 编辑/王妍 校对/王惠 组版/文祥

站在新的历史起点上

——党的十九大热点前瞻

□新华社北京10月17日电

举世瞩目的中国共产党第十九次全国代表大会将于10月18日在北京召开。

在全面建成小康社会决胜阶段、中国特色社会主义发展关键时期,这一继往开来的盛会将做出怎样的战略部署?如何开启中华民族伟大复兴中国梦的新征程?党的十九大要回答的这些重大时代课题,举世关注。

关键词1

重大战略判断——

中国特色社会主义进入新的发展阶段

习近平总书记在“7·26”重要讲话中指出,中国特色社会主义进入了新的发展阶段。

过去的5年承上启下,取得了历史性成就和历史性变革,中国特色社会主义发展站上新起点。“不变的是我国依然处于社会主义初级阶段,这是我们最大国情和最大实际;变的是我们站在新高度,面临着诸多发展的新特点新要求。”清华大学国情研究院院长胡鞍钢说。

“这是一个重大论断。社会主义初级阶段是一个持续向前发展、步步向上攀登的过程,今天已进入质量水平提高期,进入实现新型工业化、信息化、城镇化、农业现代化的跃升期。”国家行政学院教授汪玉凯说。

新的发展阶段具有哪些新内涵,又将面临怎样的机遇与挑战?党的十九大将全面分析形势、把握时代发展新要求。

关键词2

理论创新——

体现马克思主义中国化的最新成果

时代是思想之母,实践是理论之源。

中国道路的探索 and 选择,就是马克思主义中国化的实践过程。新的时代条件下,我们要进行伟大斗争、建设伟大工程、推进伟大事业、实现伟大梦想,需要勇于推进实践基础上的理论创新。

理论不断拓展新视野,需要作出新概括。中央党校校委委员、副教育长韩庆祥表示:“当前我国发展站到了新的历史起点上,面临‘强起来’后的新课题,肩负实现中国梦的重任,新的征程需要新理念新思想新战略的引领。”

党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央继续高举中国特色社会主义伟大旗帜,开创出中国特色社会主义新境界,形成了一系列治国理政新理念新思想新战略。

9月18日召开的中央政治局会议已明确指出,要把党的十九大报告确立的重大理论观点和重大战略思想写入党章,充分体现马克思主义中国化最新成果。

十九大新闻发言人举行新闻发布会

(上接A04版)

十九大将选举新一届中央委员会和中央纪律检查委员会

虞震说,按照党章规定,十九大将选举新一届中央委员会和中央纪律检

查委员会。为了做好选举工作,党中央成立了专门工作班子,习近平总书记亲自担任领导小组组长,在中央政治局常委会的领导下,负责新一届中央委员会和中央纪律检查委员会委员人选的推荐、考察、提名工作。在这个基础上,经中央政治局常委会和中央政治局会议

讨论,提出新一届中央委员会和中央纪律检查委员会委员候选人预备人选建议名单,提请党的十九大主席团审议。

虞震说,党的十九大闭幕后,将召开党的十九大一中全会和十九届中央纪律检查委员会第一次全体会议,选举产生新一届中央领导机构和中央纪律

检查委员会领导机构。党的十九大一中全会结束后,新一届中央政治局常委将同中外记者见面。

虞震说,党的十九大设立了新闻中心,将组织多场记者招待会、新闻发布会和集体采访,开设官方网站和微信公众号,为大家采访报道提供服务保障。

关键词3

“两个一百年”奋斗目标——决胜全面小康描绘第二个百年目标新图景

制定具有全局性、战略性、前瞻性的行动纲领,是党代会的重要任务。

自党的十五大首次提出“两个一百年”目标,每次党代会都不断丰富新内涵,提出新要求。如今,决胜全面小康社会只剩3年时间,又将开启第二个百年奋斗目标

标新征程。党的十九大无疑将就此作出战略部署,制定大政方针。

胡鞍钢说,决胜全面小康社会还面临一些短板,需要打赢“防范化解重大风险、精准脱贫、污染防治”这三大攻坚战。“党的十九大将承载历史担当,既筹谋决胜小康,同时对第二

个百年奋斗蓝图进行谋划部署。”

实现伟大梦想,需要一代代共产党人的接力奋斗。两个百年奋斗目标,对实现中华民族伟大复兴的中国梦具有决定性意义。在党的十九大上,新目标如何部署,新蓝图如何描绘,举世瞩目。

关键词4

改革新部署——全面深化改革将“一张蓝图绘到底”

改革开放是决定当代中国命运的关键一招,也是决定实现“两个一百年”奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的关键一招。

过去5年,全面深化改革夯基垒台,重要领域和关键环节改革不断取得突破,1500多项举措,推动改革在经济、政治、文化、社会、生态、党的建设等领域

全面发力,主要领域四梁八柱性质的改革主体框架基本确立,取得了一系列深层次、根本性的历史变革。

改革没有完成时,只有进行时。涉险滩、啃硬骨头,都需要改革提供不竭动力。站在新的历史起点上,全面深化改革还要在重要领域和关键环节上取得重大成

果,为决胜全面小康社会、踏上社会主义现代化建设新征程助力,党的十九大无疑将对此作进一步重大部署。

“明年将迎来改革开放40周年,党的十九大后改革必将向纵深推进,破除藩篱,确保‘一张蓝图绘到底’。”中国(海南)改革发展研究院院长迟福林说。

关键词5

百姓生活新目标——为了人民对美好生活的向往

日子好不好,百姓说了算。经过改革开放近40年的发展,人民生活显著改善,对美好生活的向往更加强烈,百姓需求呈现多样化多层次多方面的特点。

习近平总书记在“7·26”重要讲话中顺应人民的新期盼,令人

瞩目地提出了“八个更加”。“‘八个更加’是更高的要求、更高的水平、更高的期待。过去的获得感老百姓打心眼里高兴,今后的美好生活人们更加期待。”山东省兰陵县代村社区党委书记王传喜代表说。

过去五年,为了人民对美好

生活的向往,国家不断出台举措、加大力度改善民生。

“党的十九大将为我们描绘出一幅更高标准、更多获得、更为丰富的民生新图景,这将是新的历史条件下的民生新起点。”十九大代表、北京市房山区委书记曾赞荣说。

关键词6

推进党的建设新的伟大工程——把党的建设得更加坚强有力

办好中国的事情,关键在党。没有严格的政治纪律和政治规矩,没有风清气正的良好政治生态,党就会丧失创造力、凝聚力、战斗力,就不可能担负起领导人民进行改革开放和社会主义现代化建设的历史重任。

在新的历史起点上,面对新

形势,我们党还要团结带领亿万人民进行具有许多新的历史特点的伟大斗争,推进伟大事业,实现伟大梦想。“这所有的一切,离不开党的坚强领导,离不开党的建设这一伟大工程,必须以更大的决心和勇气管党治党。”中央纪委驻中国社会科学院纪检组组长高波认为。

过去的5年,反腐败斗争压倒性态势已经形成并巩固发展。全面从严治党永远在路上,今后如何把全面从严治党思路举措搞得更加科学、更加严密、更加有效?怎样把党的建设新的伟大工程不断向前推进?党的十九大有望给出答案。

关键词7

肩负使命、担当重任——将产生新一届中央领导集体

党的十九大将选举产生新一届中央委员会和中央纪律检查委员会。新一届中央领导集体将如何带领全党全国人民决胜全面建成小康社会,不断开辟中国特色社会主义发展新境界,举世瞩目。

5年来,以习近平同志为核心的党中央不忘初心,砥砺前行,顺应实践要求和人民愿望,解决了许多长期想解决而没有解决的难题,办成了许多过去想办而没有办成的大事。

当前,我国发展站到了新的

历史起点上,人民群众期待,新一届中央领导集体带领13亿多人民突出抓重点、补短板、强弱项,在剩下的3年时间里,如期全面建成小康社会,进而为实现第二个百年奋斗目标砥砺前行。